

烏蘭察布日報

新聞 歷史 文化

中共烏蘭察布市委機關報
烏蘭察布市融媒體中心出版
國內統一連續出版物號：CN 15-0012/
郵發代號：15-8026



2025年8月29日 星期五
乙巳年七月初七
第18865號
今日8版

7月份制造业利润同比增长6.8%

新华社北京8月27日电(记者王雨萧)国家统计局27日发布数据显示,7月份,制造业利润同比增长6.8%,增速较6月份加快5.4个百分点。总体看,7月份,规模以上工业企业利润同比下降1.5%,降幅较6月份收窄2.8个百分点,连续两个月收窄,企业盈利水平继续好转。

“工业企业营业收入保持增长,利润降幅连续收窄。”国家统计局工业司统计师于卫宁说,今年以来工业企业营业收入持续增长,为企业盈利恢复

创造有利条件。从营业收入扣减营业成本计算的毛利润角度看,7月份企业毛利润由6月份下降1.3%转为增长0.1%。

于卫宁表示,制造业利润较快增长,对规模以上工业利润恢复贡献较大。7月份,制造业利润增速较6月份进一步加快,拉动全部规模以上工业企业利润增速较6月份加快3.6个百分点。

此外,高技术制造业利润快速增长,引领作用明显。7月份,高技术制

造业利润由6月份下降0.9%转为增长18.9%,拉动全部规模以上工业企业利润增速较6月份加快2.9个百分点。“两新”政策成效显著,持续带动电子和电工机械专用设备制造、计算机整机制造、家用清洁卫生电器具制造等行业利润增长。

值得注意的是,中小型企业利润改善明显。7月份,规模以上工业中型、小型企业利润分别由6月份下降7.8%、9.7%转为增长1.8%、0.5%,效益状况改善较为明显。(下转第四版)

市委理论学习中心组举行集体学习

本报讯(记者 卢丹)8月28日,市委理论学习中心组举行集体学习,围绕深入学习贯彻党的二十届三中全会、自治区党委第四督导组部分成员到会指导。会上,与会中心组成员结合思想和工作实际作了发言。

周凯说,党的十八大以来,习近平

总书记就加强和改进党的作风建设、保持党同人民群众血肉联系作出一系列重要论述,我们要认真学习领会,深刻认识和把握党的生命线和根本工作路线,坚持示范引领,牢固树立以人民为中心的发展思想,始终站稳群众立场,切实把作风建设的成效转化为服务群众的强大动力。

周凯说,要坚持人民至上,做到

民有所呼、我有所应,用心用情解决好群众关心的急难愁盼,当前特别是要做好防汛救灾和受灾群众倒塌房屋重建工作,确保群众温暖过冬。要坚持一切从实际出发,尽力而为、量力而行,树牢造福人民的政绩观,力戒形式主义,不搞“政绩工程”,坚决整治群众身边不正之风和腐败问题,着力保障和改善民生,把好事办好、实事办实、难事办妥。要坚持从群众

中来、到群众中去,把调查研究作为走好群众路线的必修课,落实“四下基层”要求,通过调查研究了解民心民意、推动解决问题。要始终把工作做到群众心坎上,结合开展北疆文化建设提升行动,进一步深化“感党恩、听党话、跟党走”群众教育,让“六句话的事实和道理”更加深入人心,凝聚起干事创业、闯新路进中游的磅礴力量。

市五届人大常委会第二十六次会议召开

本报讯(记者 王锦鹏)8月28日,市人大常委会主任史良主持召开乌兰察布市第五届人民代表大会常务委员会第二十六次会议。

市委常委、纪委书记、监委主任梁永杰,副市长郝云海,市人民检察院检察长郭文秀列席会议。

会议表决通过了关于修改《乌兰察布市物业管理条例》的决定(草案)和《乌兰察布市物业管理条例》实施情况的报告;表决通过了关于全市建设我国北方重要生态安全屏障情况的报告,并开展了满意度测评;表决通过了《市人民政府关于2025年国民经济和社会发展规划上半年执行情况的报告》的审议意见(草案)、对《市人民政府关于2025年上半年预算执行情况的报告》的审议意见(草案);表决通过了关于批准2024年市本级决算的决

议(草案)和关于批准2025年市本级预算调整方案(地方政府债券发行使用)的决议(草案);表决通过了《市监察委员会关于整治群众身边不正之风和腐败问题工作情况的报告》的审议意见(草案)、对《市人民检察院关于公益诉讼检察工作情况的报告》的审议意见(草案);表决通过了关于全市推广国家通用语言文字情况的调研报告和全市社会救助工作情况的专题调研报告;表决通过了有关任免名单(草案),并为新任人员颁发了任命书、举行了宪法宣誓仪式。

会议强调,要发挥人大职能推动全市经济社会高质量发展,助力“十四五”规划圆满收官。要强化结果导向,着力提升监督实效。要进一步加强作风建设,坚定不移把全面从严治党落实到人大工作各方面。

一座纪念馆，一段永不褪色的红色记忆

□本报记者 郝帅鹏 实习记者 冯华朵

三道石栏拱桥，一座纪念绥蒙各族军民浴血奋战的《丰碑》铸铜群雕，远处矗立着红窗黛瓦、檐角上翘的高大建筑，便是走进凉城县绥蒙革命纪念馆时映入眼帘的景象。这里，是绥蒙革命的历史见证，是人们驻足凝视、铭记峥嵘岁月、缅怀革命先烈的场所。

“绥蒙革命纪念馆，占地30万平方米，包括纪念馆、纪念馆和纪念馆3个核心建筑以及雕塑区、革命活动旧址区、郑天翔故居和游客服务区7个单元。”绥蒙革命纪念馆讲解员张叶向参观者介绍道，纪念馆展馆由序厅和4个展区组成，全面展示了绥蒙地区各族人民在各时期的革命历史。

展馆内，张贴的每张照片、陈列的每一件文物都仿佛默默诉说着这段不能忘却的历史：进犯绥蒙地区日军的暴行，建立根据地的战略部署，

铭记历史 缅怀先烈

英勇无畏的革命先烈……照片背后是前辈们浴血奋战、不屈不挠的勇敢与担当。

在“八路军在绥南的抗日斗争”主题展区前，68岁李富和正带着8岁孙女李一格参观展览。李富和仰着头端详历史图片和文字注解，不时俯身为孙女轻声讲解。李一格个头不及展柜高，眼中尽是好奇，时而指着展柜中的革命文物询问爷爷。

“这些本地革命历史都是我小时候听父辈讲述的，那些故事就像一颗颗种子，在我心里生根发芽，让我从小就明白了今天的幸福生活来之不易。”李富和表示，“如今，特意带孙女来看真实的历史物件，就是想让她从小记忆亲自讲给下一代听，让孩子从小

了解革命历史，记住现在的和平与安宁是无数先烈用鲜血和生命换来的，要好好珍惜。”

“凉城县作为内蒙古自治区的革命老区，县城境内西北侧的蛮汉山是党中央在绥蒙地区建立的第一个抗日根据地，也是大青山抗日根据地的重要组成部分，它为延安通往绥蒙地区打通要道，成为保卫晋西北解放区的战略要地。”张叶向参观者介绍。

抗日战争时期，以凉城马头山为中心的绥南地区，是八路军晋西北抗日根据地连接大青山根据地绥中、绥西地区和苏联的交通要道，是绥蒙人民坚持长期抗战的战略支点之一。1937年9月下旬，宋时轮支队、八路军警备六团、雁北独立六支队活动在

雁北、丰镇、凉城、清水河一带，宣传党的抗日救亡主张并开展抗日游击战争，建立了以马头山为中心的抗日民主政权。

“绥蒙革命纪念馆园开放以来，共接待区内外国爱国主义教育3000多场(次)，接待参观人数60多万人(次)，已成为内蒙古中西部开展爱国主义教育、加强未成年人思想道德建设和党员干部教育的重要场所。”凉城县委宣传部新闻股负责人苏俊表示，下一步，凉城将充分深挖红色资源中蕴含的信仰力量与时代价值，发挥爱国主义教育阵地的功能作用，引导参观者在沉浸式体验中汲取磅礴力量。

参观渐近尾声，老人缓缓牵起孙女稚嫩的小手，两人的身影在纪念馆的长廊中渐渐远去。李一格眼中闪烁着对革命历史的好奇与敬仰，那颗“敬先烈”的种子，已在她纯真的心田悄然生根发芽。

白永高速预计10月底通车

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 郭志强 郭美荣)近日,记者走进白永高速察右后旗段施工现场,只见施工人员与机械设备正全面投入作业,推土机的轰鸣声、机器的运转声与工人的吆喝声相互交织,奏响了一曲交通建设的奋进乐章。

开工建设以来,白永高速项目团队克服了地质条件复杂、施工难度大等诸多难题,全力推进工程进度。目前,路基、桥梁、隧道等主体工程已基本完工,路面铺设、交通安全设施安装及绿化工程也接近尾声,整体建设已迈入收尾阶段。

乌兰察布市金桥公路工程有限责任公司白永高速项目土建一分部副经理修成龙介绍:“目前,白永高速总体进度完成约90%,工人实行12小时轮班作业制,以确保路面建设安全高效推

进,预计10月底通车。接下来,我们会严格把控工程质量,确保各项收尾工作按时完成。”

据悉,白永高速起于乌兰察布市察右后旗,与G5511阿荣旗至白音察干段高速公路相接,并与G552二厂高速公路赛汗塔拉至集宁段白音察干枢纽互通相连,路线终点与G7京新高速公路永泰公枢纽互通相接,项目主线全长93.985公里,其中察右后旗段长31.8公里。该项目建成后,将有效串联起内蒙古中西部高速公路网,呼和浩特至内蒙古东部的里程将缩短60公里。

白永高速通车后,不仅能够优化区域交通出行条件,加速地区间的经济交流与协同发展,而且能够实现乌兰哈达火山景区高速直达,有望吸引更多游客,带动周边文旅产业发展,为乡村振兴注入新动能。



▲绥蒙革命纪念馆前的英雄群雕。

▼在绥蒙革命纪念馆,讲解员为参观者深情讲解。

实习记者 梁子萌 摄

察右前旗黄旗海镇：千亩高粱绘就丰收图景

“选对了路子,庄稼才能长得得好,村民才能得实惠。”说起种植高粱的初衷,大喇嘛营村党支部书记熊润财打开了话匣子,此前,两个村的干部多次外出考察,结合本地气候干旱、土壤条件特殊的实际情况,最终选定了耐旱、耐瘠薄的高粱品种。

“过去种其他作物,天旱就得抢着浇水,成本还贵。现在种高粱,省水省力,亩产稳定在800斤左右,大伙儿心里踏实了。”熊润财介绍道。

高粱的价值远不止于节水。作为酿酒、酿醋的优质原料,以及饲料、食品加工的重要食材,高粱一直不愁销

路。近年来,随着健康饮食理念的普及,粗粮需求持续上升,高粱市场价格稳中有升。两村种植的高粱因品种优良、颗粒饱满、淀粉含量高,深受收购商的青睐。据初步预估,今年大喇嘛营村和赛汉村1000亩高粱地,亩产可达800斤,可为村集体经济带来显著增收,而这些收益将全部用于村内基础设施改善和村民福利提升,真正实现“种植增收—集体发展—村民受益”的良性循环。

在丰收的背后,是科学种植理念的实践。“种地也得讲科学,轮作就是个好办法。”赛汉村党支部书记杜春辉介绍,

村里长期采用高粱与玉米、黍子轮作的模式,充分利用不同作物对土壤养分的差异化需求——高粱喜钾,玉米、黍子喜氮磷,通过轮作实现土壤养分均衡利用,减少化肥使用量,让土地“越种越肥”。“这样种出来的高粱品相好、品质高,卖价也更可观,真是既保护了生态,又增加了收入。”杜春辉笑着说。

如今,沉甸甸的高粱,早已是黄旗海镇乡亲们手中的“致富粮”,更是守护一方水土的“绿使者”。未来,黄旗海镇将推动高粱产业升级,让这份经济与生态的双重效益,在乡村振兴的道路上不断释放。

“早就听邻居说这儿的蔬菜是无公害种植,今天就和他们一起来体验一下采摘的乐趣。这里的蔬菜新鲜又好吃,特别棒。”市民覃太平手里拎着刚摘的果蔬,笑着告诉记者,“下次一定要带家人再来。”

在王贺看来,大棚的价值不止于“产”,更在于“融”。“我们同步发展了采摘项目,还计划完善亲子采摘和家庭体验区,之后会结合研学教育,让更多人在亲手劳作中了解有机种植,亲近自然。”王贺解释道。

从大棚里的丰收喜悦,到田间田埂的欢声笑语,集宁区正以大棚为纽带,让农业的“本味”与旅游的“趣味”碰撞出别样火花。在这里,新鲜果蔬既是远销各地的优质商品,也是吸引市民走进田园的“邀请函”。当村民的腰包越来越鼓,市民的周末越来越有滋味,农文旅的深度融合让这片土地上“农有奔头、文有韵味、旅有体验”的乡村新图景愈发鲜活。

□本报记者 高蓉 通讯员 诸葛瑞雪 张显博

微风带着泥土的湿润和果蔬的清甜,拂过乡村田野,漫过连片的温室大棚,放眼望去,整个乡村沃野间涌动着别样的活力:藤蔓间,果实悄悄膨大的细微声响响不住;大棚里,游客采摘时的爽朗笑声传得远;菜地里,菜农们忙着分拣打包的身影穿梭不停——每一寸土地都透着蓬勃的生机。

近年来,集宁区以农业为基、旅游为桥,推动农文旅深度融合,让田间地头不仅结出丰收果,更成为了市民乐享田园的好去处。

在白海子镇六苏木村蒙地乐大棚有机种植基地里,一排排现代化大棚在阳光下熠熠生辉。棚内,修长饱满的有机荷兰瓜挂满藤蔓,农户们忙着采摘,丰收的喜悦溢于言表。这些由内蒙古蒙地乐有机农业有限公司投资建设的大棚,通过引进先进的种植技术,实现了蔬菜的绿色、高效种植。“我们整体规划了350亩大棚,目前160亩已建成投产。棚内种植的有机荷兰瓜、有机大黄瓜等品种,均严格遵循有机生产标准,已通过权威机构认证。”内蒙古蒙地乐有机农业有限公司负责人王贺介绍道,“现在每天能产出一万多斤新鲜果蔬,大多发往北京、上海、广东等地,很受欢迎。”

大棚采摘项目吸引了众多市民游客前来体验,他们穿梭在田垄之间,或仔细挑选果蔬,或体验采摘乐趣,不时有对蔬果品质的称赞声传来,大棚里四处洋溢着轻松惬意的氛围。

“早就听邻居说这儿的蔬菜是无公害种植,今天就和他们一起来体验一下采摘的乐趣。这里的蔬菜新鲜又好吃,特别棒。”市民覃太平手里拎着刚摘的果蔬,笑着告诉记者,“下次一定要带家人再来。”

在王贺看来,大棚的价值不止于“产”,更在于“融”。“我们同步发展了采摘项目,还计划完善亲子采摘和家庭体验区,之后会结合研学教育,让更多人在亲手劳作中了解有机种植,亲近自然。”王贺解释道。

从大棚里的丰收喜悦,到田间田埂的欢声笑语,集宁区正以大棚为纽带,让农业的“本味”与旅游的“趣味”碰撞出别样火花。在这里,新鲜果蔬既是远销各地的优质商品,也是吸引市民走进田园的“邀请函”。当村民的腰包越来越鼓,市民的周末越来越有滋味,农文旅的深度融合让这片土地上“农有奔头、文有韵味、旅有体验”的乡村新图景愈发鲜活。

集宁区—— 农文旅融合激活乡村发展新动能